 PLAN DE CORRECTION DU CONTRÔLE N°2 : LA NATURE DU VIVANT.
I  RESTITUTION DES CONNAISSANCES :

 Conseils :

Pour cette partie, il faut bien maitriser les connaissances, donc avoir appris les leçons et savoir parfaitement les définitions. Les définitions en biologie sont à savoir au même titre que les théorèmes en mathématique. Elles ne s’improvisent pas, elles sont aussi nécessaires pour réaliser une démonstration.

   A  Définir les termes suivants et/ou répondre aux questions :

           1 Eucaryote : Etre vivant ou cellule possédant un noyau. (La présence d’organites cellulaires dans leur

                                  cytoplasme détermine une compartimentation).

           2 Cellule : C’est un compartiment limité par une membrane plasmique, contenant un cytoplasme qui

                              renferme du matériel génétique. ATTENTION maintenant la définition sera la suivante :
                              La cellule est la plus petite unité de structure et de fonction de la matière vivante.(voir TP)

            3 Macromolécule : Molécule de grande taille formée de l’association de petites molécules de base

                                            (constituées d’atomes) ; ce sont souvent des polymères.

                                         Exemple : l’amidon est un polymère de glucose.

                                                           On pouvait aussi évoquer les protéines formées d’au moins 100 acides

                                                           aminés.

                                                            Ou encore les acides nucléiques.

            4 L’amidon est mis en évidence par l’eau iodée ou lugol (brun rouge)  qui prend une coloration bleue en

                présence d’amidon.

            5 Voir aussi la correction du TPN°2.

                   1 paroi cellulaire ou squelettique.   2 : Membrane plasmique.   3 : cytoplasme.

                    4 : noyau.    5 : chloroplaste.

Titre : MICROGRAPHIE D’UNE CELLULE EUCARYOTE VEGETALE CHLOROPHYLLIENNE.
REMARQUE : nous ne pouvions donner le grossissement car il n’y avait pas d’informations.

                         Pour donner un titre précis se reporter à l’exercice 1 qui relate les clichés pris à partir des observations soit au microscope photonique, soit au microscope électronique. Il fallait donc reconnaitre une photographie et le microscope utilisé, enfin savoir employer le vocabulaire scientifique.

Ensuite classer la cellule en fonction de nos connaissances ; ici : est-elle procaryote ou eucaryote ? pourquoi ?

                                                                                                          Est-elle animale ou végétale ? non-

                                                                                                           Chlorophyllienne ou chlorophyllienne ? 

Se poser toutes ces questions puis inscrire le titre.

Vérifier aussi la logique.

       B VRAI/FAUX :

Ces question ont pour but de tester les capacités de synthèse ; il faut recenser les connaissances en relation avec le sujet, de les rassembler (elles peuvent être dans différents paragraphes et /ou dans TP, exercices…) et de les utiliser  logiquement.

ATTENTION : Envisager tous les aspects du problème.

1 Vrai.

2 Pour cette question : définition de procaryote, et arbre de parenté entre les êtres vivants.
   Les cellules procaryotes ne contiennent pas d’organites cellulaires, leur matériel génétique baigne directement dans le cytoplasme contrairement aux cellules eucaryotes où le matériel génétique est protégé dans un noyau car ce type de cellule est compartimenté grâce à la présence d’organites cellulaires dans leur cytoplasme.

  3 Les cellules de levures de boulanger possèdent comme toutes les cellules eucaryotes végétales une paroi

      Cellulaire, et une ou plusieurs vacuoles incolores (généralement pour les observer, il faut les colorer). Mais

      Seules, les cellules chlorophylliennes contiennent en plus des organites cellulaires verts : les chloroplastes 

      car il renferment de la chlorophylle.  

  4 Les glucides et les lipides sont des molécules organiques formées des mêmes éléments chimiques : C (carbone), H (hydrogène)  (car ce sont des molécules organiques) et O (oxygène) ; quand les molécules possèdent en plus de l’azote(N) : ce sont des protides ou des acides nucléiques. 

 Les molécules minérales sont l’eau et les sels minéraux. 
II  UTILISATION DES CONNAISSANCES POUR RESSOUDRE UN PROBLEME :

         A EXERCICE 1 :

                   Bien lire l’énoncé.
                   Souligner les mots ou passages importants ou connus.

                   Trouver les relations avec le cours (dans quels paragraphes avons-nous évoqué ce problème ?

                                                                                Ou dans quel exercice ou TP ?comment l’avons-nous résolu ?
                                                                               Si nous n’avons jamais vu ce problème recherchons le fil

                                                                                 Conducteur qui le relie à notre cours……) 

                   Nous avions vu différentes cellules mais pas la cellule musculaire ; nous avions vu la structure

                    cellulaire et nous avions vu le fonctionnement des cellules.,

                   Nous avions vu la chimie du vivant (constitution chimique de la matière vivante).     

      Le marquage du glucose permet de le repérer. Au départ le glucose marqué se situe dans le milieu de culture alors qu’à la fin de l’expérience, la molécule marquée est du glycogène contenu dans le cytoplasme de la cellule. Si le glycogène est marqué, il doit contenir du glucose qui  a pénétré auparavant dans la cellule musculaire. 

Les électronographies montrent que le glycogène présent dans la cellule musculaire avant l’effort a disparu après l’effort : il a été utilisé pour libérer le glucose nécessaire à la libération d’énergie lors de l’activité du muscle.                              



                     TITRE : Schéma des échanges de matières et d’énergie d’une cellule musculaire.
       Légende :
1 : au repos ;

2 : en activité.

      B EXERCICE 2 :

1    1 : Noyau.   2 : cytoplasme.     3 : Vacuole.     4 : Paroi cellulaire ou squelettique.   5 : chloroplaste.

      6 : Membrane plasmique.       7 : Mitochondrie.

       Titre : Electronographie d’une cellule eucaryote végétale chlorophyllienne.

Second document :

       1 : Paroi cellulaire.    2 : Membrane plasmique.     3 : cytoplasme.    4 : Matériel.

        Titre : Electronographie d’une cellule procaryote.

2  Calculons la taille réelle des deux cellules :

· Pour la cellule eucaryote :   l’échelle montre que sur le document : 1cm représente 5µm.
· Sur le document, la cellule à une longueur de 9,7cm et une largeur de 7,2cm.

· Effectuons une règle de trois :  9,7 X 5

·                                                       1    

Attention : Il faut absolument diviser par 1 car cela représente la démonstration ici. 

            La largeur réelle de la cellule est de : 7,2 x 5 = 36µm.
                                                                         1
Pour la cellule procaryote :

· Sa longueur est de :    9,5 x 0,5 = 3,16µm.

                                             1,5

· Sa largeur est de :      3,5 x 0,5 =  1,16µm

                                             1,5 

3    ATTENTION : que la réponse soit sous forme de texte ou de tableau, le terme comparatif, sous-entend

                                Obligatoirement deux sous-parties : les points communs et les différences (à écrire). 

      a
· Points communs : Les deux cellules sont des unités de vie. Elles sont limitées par une membrane

                                     plasmique, doublée extérieurement par une paroi plus épaisse et sont remplies d’un

                                     cytoplasme.

  -   Différences :    
                                •la taille : la cellule procaryote est 40 fois plus petite que la cellule eucaryote végétale

                                                   chlorophyllienne.
                                •La cellule eucaryote présente des organites cellulaires comme les mitochondries, les

                                  chloroplastes mais encore le noyau qui protège le matériel génétique. Au contraire la

                                  cellule procaryotes est dépourvue d’organites cellulaires, son matériel génétique baigne

                                  dans le cytoplasme.

                                •La cellule eucaryote est chlorophyllienne puisque les chloroplastes renferment de la

                                  chlorophylle.

          b    

          La cellule  du doc.2 n’est pas compartimentée par des organites cellulaires, c’est une cellule

            PROCARYOTE.

          La cellule du doc.1  possède des organites cellulaires, c’est une cellule EUCARYOTE.
                                            ‘ ’’’’’’’’’’’’    une paroi squelettique et quelques vacuoles, caractéristiques des cellules

                                                            VEGETALE.

                                            ‘ ‘’’’’’’’’’’’  des chloroplastes caractéristiques des cellules végétales chlorophylliennes. 

            →la cellules du doc.1 est une cellule eucaryote, végétale chlorophylliennes.                               
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